



二十九集大型革命历史题材电视连续剧(剧本)

贺昌 (五十)

□ 刘树亮

第十二集 矢志不移 ②

(接上一期)

金赛虎略一思考：“贺先生，金某人虽然不才，可这蓝烟码头一带却没人敢不把我放在眼里。在上海各处也都有我金某人的弟兄……”

贺昌：“既然金先生实力这样雄厚，在这国家多事之秋，为什么不听说先生有什么反抗压迫反抗侵略的善举；反而有不少你手下人欺凌同胞的传闻。”

金赛虎摆摆手：“国事咱管不了！国事咱管不了！”

贺昌：“学生们不辞辛劳日夜查禁仇货，这是千古义举，不料先生的人却横加阻拦，百般刁难，不知先生对此作如何解释！”

金赛虎哈哈大笑：“贺先生，外国人有多厉害，清政府多次动用大兵，真刀真枪地干都敌不过，你那几个毛娃娃，几条破棍棒就能把人家吓唬倒？”

贺昌：“请金先生不要尽长人家的威风，灭自家志气。”

金赛虎：“这些时，人家不动声色已经够给咱面子了，再不识好歹撞到枪口上又不得哭叫连天？我看贺先生还是不要把问题看得太简单了！”

贺昌：“那依先生之见，咱们应当如何？”

金赛虎：“依我看，没事就不要找事！老鼠逗猫，一旦惹出第二次庚子之役来怎么办，咱们谁去打，怎个打法，海军怎么样，陆军行不行，钱粮在哪里，枪弹足不足，嗨，外国人是好惹的？”

贺昌：“那外国人杀害了那么多同胞，难道就这么算了？”

金赛虎：“杀了人，冤各有头，债各有主，那都是英国人干的，与日本人有什么相干？像我这位朋友”，说着看看山口小岛，“多忠厚诚实，罢人家厂里的工干什么？”

贺昌：“这次争斗罪魁虽然是英国，可争斗的起因还不是日本人在上海青岛直接或间接杀人引起的。”

金赛虎：“起因仅仅是个起因嘛！”

贺昌：“而且事发之后，日本又派遣军舰向国人示威，并坚称西捕在上海开枪无罪，它和美、法、意一样，何尝不是帮凶，咱们怎么能放过它日本人？”

山口小岛：“近来咱们两国在外交上确有恶感，殊深不幸。不过，自英肇事之后，国人深悔于中，敝国政府已经决定向贵国让步。”

贺昌：“好，鄙人对贵国的觉悟感到由衷的高兴！”

山口小岛：“敝国昔年亦曾备尝治外法权之辛酸，国人至今记忆犹新，每有抱恨，故对于贵国废除该项制度等愿望至为同情；对于贵国当前在内政外交上所面临的重重困难亦时时惦念在心。”

贺昌：“多谢，多谢！”

山口小岛：“咱们两国一衣带水，唇齿相辅，都是黄种人，又都使用同一种文字，应该诚意觉悟，亲善友好，互相提携。”

金赛虎接着：“携手而来，共同对付那白种人才是……”

贺昌对山口小岛：“既然如先生所说，想贵国政府一定会像苏联一样，公开宣布废除一切不平等条约，废除贵国在华的一切特权，以实际行动来表示悔过之诚，表明中日‘亲善友好’吧！”

山口小岛张口结舌，一时语塞。

金赛虎：“英国是世界霸主，在这东方更是唯一的强权者，咱们对付英国一国还恐怕对付不了，哪里还有力量再同别国闹不和。戴季陶先生等不是讲吗，应该放开日本单独对英。”

贺昌：“这是一派亡国之论！”

金赛虎：“不，据说这是孙中山先生的策略！”

贺昌：“‘单独对英’这不是为美、日等帝国主义开脱罪责，让他们放手侵略中国吗？这和国家主义派的‘不合作论’、研究系的‘学甘地精神’之类的反动宣传有什么两样？是彻头彻尾的投降主义说教！”

山口小岛：“久仰先生才学人品，今天幸遇咱们是否就甬

谈别的了，只叙友谊，交个最要好的朋友怎么样？”

贺昌：“当然好呀！先生读过我国的《诗经》吗？”

山口小岛点点头：“略知一点，略知一点！”

贺昌：“《诗经》中不是讲吗，‘嘤其鸣矣，求其友声’，可见我们中国人自古就是最热心交朋友的。我们希望与世界各国所有爱好和平的人们交朋友。”

山口小岛：“好，这很好！”

贺昌：“这些时，到敝处做客的有法国、印度、朝鲜、英国等许多国家的人士，也有贵国的。他们都非常同情和支持敝国人民的解放斗争，我们已经成了非常要好的朋友。”

山口小岛：“以后，相信咱们之间也会成为非常要好的好朋友的。”

贺昌：“听到先生这样说话，鄙人非常高兴，也非常希望咱们共同努力，为咱们两国人民的和平和友好作出切实的贡献。”

山口小岛：“应该！应该！”

贺昌：“那就有劳先生转告贵国各界人士，希望他们彻底放弃一切侵略敝国的政策，告诉他们敝国人民是一定要站起来，也一定会站起来的……”

山口小岛不悦地低下头来。

金赛虎看看山口小岛：“贺先生，我是爽快人，好讲实在的，咱们就痛快一点吧。”

贺昌：“请讲！”

金赛虎：“我这个朋友对友人一向慷慨，如果老弟能叫学生工人网开一面，让他们的纱厂早日复工，酬金保你满意！”说着站起身来从后室里提出两大包钱往贺昌面前一撂：“有这么多的钱，还不比你干共产党强？哈哈！”

贺昌异常愤怒地：“无耻！这种肮脏钱你也能拿得起，你还算得一个中国人吗？”

山口小岛急忙赔着笑脸：“贺先生休怒，这只是预付的一点小意思，大的好处还在后面。事成之后，不仅还要多加酬谢先生，连你的同事李立三、刘少奇等人也要酬谢，好处大大的有！”

贺昌怒不可遏地：“瞎你狗眼了，你以为所有的中国人都像他姓金的，都没肝没肺？”

山口小岛立即掏出手枪来凶狠地：“放肆！你难道不知道今天闯到了谁的地盘上？”

贺昌猛击一掌桌子厉声呵斥道：“大胆！你难道不知道这里是我们的领土？”

9 上海学联会议室 内 夜

余泽鸿：“贺昌怎么还不回来？会不会……”

恽代英：“是啊，他早该回来了！”

镜头随即播出郭伯和、何大同、周兰、张永和、刘峻山、王宫琦等人焦虑不安的神色。

张永和：“咱们分头带人出去找吧。”

何大同：“今晚一定得把他找回来！”

周兰：“上海这么大，到哪里去找？”

郭伯和：“去蓝烟囱码头没回来，肯定是金赛虎的人捣的鬼！”

何大同：“咱们找金赛虎去！”

众人站起身来：“好！”

恽代英：“行动越快越好！”说着向门口走去。

众亦跟着向门外走去。刚出门不几步，只见贺昌兴冲冲地迎面走来了，众大喜。

余泽鸿迎上前去紧紧握住贺昌的手：“哎呀，贺昌同志，你不回来真要把我们急死了！”

贺昌：“急什么？我在教训金赛虎小子和那小日本鬼！”

10 金赛虎宅 内 夜

金赛虎对何老七：“那怎么行，贺昌背后有那么多拥护

者，要是在咱们这码头上出了事，那么多的学生、工人和童子团员能饶得了咱们吗？”

何老七叹息着：“他们的势力是太大了！”

金赛虎：“而且，全国、全世界都在支持他们。没听说过吗，他们那学联，每天收发文电数千件，收入从全国各地、全世界各革命团体汇来支援斗争和救济罢工工人的捐款数十万至百万元吗？”

何老七：“听说了，据说每天还接待从全国各地、世界各地派来慰问和来访人士数十人至一百多人次啊！”

11 上海学联客厅内 内 日

贺昌边与数十名来自全国各地的慰问或来访人士握手，向他们致意：“谢谢各位的支持！谢谢！”

这时，萧劲光满面春风地走进来：“哎呀，贺昌，可找到你了！”

贺昌极为高兴地上前与之拥抱：“哎呀，劲光兄，我就估计到你会来这里了！”

萧劲光：“你们可真把群众发动起来了！我来街上一看，到处是游行演讲的，到处是声讨帝国主义的，真使我感到了咱们中国人民团结奋斗无坚不摧、无往不胜的伟大力量！”

贺昌：“广大人民群众拥护我们的号召，真叫我们感激不尽啊！”

萧劲光：“你们为国奋斗大家当然要拥护！你们奋斗的消息传到咱安源时，我们原以为几个月没发工资了，募捐恐怕有困难；不料刚做出募捐决定，捐款的人便像潮水般拥来了，一下子就筹到九万多元。”

贺昌：“真是太好了！”

萧劲光：“大家说，先赶快送到上海去，过几天发下工资了，还要多捐！”

贺昌紧紧握着萧劲光的手深情地：“真感谢弟兄们啊！”

萧劲光：“临来这里时，大家再三嘱咐，缴完款一定见见立三、少奇和你，叫我转告你们，一定誓死力争，咱矿一万多三千名弟兄誓为后盾、誓死以待！”

贺昌：“好，我们一定坚持到底！希望你回去以后转达我们对弟兄们的谢意。”接着转而面向在屋的各位：“我们也希望来这里的各位，回去以后转达我们对各地、各界关心、支持和援助我们的朋友、同志、父老兄妹们的真挚谢意，转达我们对大家的问候。”

众：“咱们互相共勉吧！”

贺昌：“同时也请各位转告大家，务必十分重视革命武装的建设工作。示威罢工虽然能给敌人以一定的打击，但是它不能消灭敌人。要完成反帝反封建的伟大任务，必须武装民众。”

众点头称是。

贺昌：“另外，也希望各位回去以后，一定大力开展工农运动，宣传资本家、地主的罪恶以及劳苦群众的痛苦，宣传组织工农农会的重要性，帮助做好工会农会的组建工作，大力开办补习学校、平民学校，扩大反帝反封建宣传。遇到工人罢工时，组织罢工后援会，为罢工多做精神与物质上的援助；多援助农民组建有益的一切经济及文化组织等。这些话，我在第七届全国学生代表大会上还要讲，我要号召全国的青年学生向工农学习……”

12 海中华大旅社第七届全国学生代表大会会场内

贺昌在主席台上大声地：“到工农大众中去，和工农打成一片，成为他们的兄弟姐妹，和他们一起奋斗！”

会场响起雷鸣般的掌声。

字幕叠出：第七届全国学生代表大会会场

任弼时接着称赞道：“讲得好！贺昌同志讲的非常重要，在学生运动史上有着重大的意义！我提议，咱们应该形成一个决议，号召各级学生会均设立工农部，成为专门负责学生参加工农运动工作的机关。”

